NVathematik 9 Apels




@ Kopfubung

* f(x)=3(x+D(x-7)=>f(3) ="
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Wie gepe ich eine
-Unktionsgleicnung annanao
der Nullstellen an’




B Gesuchtist eine Funktionsgleichung zum Graphen.

Begriinde, dass beide Schulerlésungen richtig sind.
Marieke:  Scheitelpunktform f(x) = (x - 0,5)% -1
Konstantin: Streckfaktor a = 1

Nullstellen x; = =0,5 und x, = 1,5

Es folgt also f(x) =1 (x+0,5) - (x-0,5) m



https://www.geogebra.org/calculator/tszgefbr

L Ineartaktorform

- f(x) = 1(xf+ 0,5)(x —1,5)

Der Graph der Funktion f mit

f(xX)=a-(x—xq) (x—x3)

st eine Parabel. Diese Form der
Funktionsgleichung nennen wir !
Linearfaktorform / faktorisierte Form. \

* a Streckung / Stauchung
erste Nullstelle
zwelite Nullstelle
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Gib die Nullstellen der Funktion an.
a) f(x)=2(x—3)(x-5) b) g(x)=-05(x+4)(x-6) ¢ h(x)=-3(x-1)(x+7%)

2. Angegeben sind der Streckfaktor a sowie die Nullstellen x, und x, einer quadratischen
Funktion f. Stelle die Funktionsgleichung von f in der faktorisierten Form auf.

a) a=-2;x,=2;%x,=3 b) a=1;x,=-1;x,=—-4 c) a=-0,5;x,=0;x,=-3
3. a) Ordne jeder Funktionsgleichung den passenden INENE R WL WA
abgebildeten Graphen zu. 64N
f(x) =0,1 (x - 8) (x + 7) g(x) = (x - 2) (x + 3) EREYRYdERYFANPN

| h(x) =-0,1(x+ 3) (x - 2)

k(X)) ==(x-3)(x+2) I(x) =0,5x(x - 2)

b) Ein Graph bleibt in a) Gbrig. Gib die zugehdrige
Funktionsgleichung an.
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Seite 168 | Aufgabe 1
a) x1=3;x2=5

Seite 169 | Aufgabe 2

a) f(x)=-2(x-2)(x-3)

Seite 169 | Aufgabe 3

a) f(x): Graph (6) g(x): Graph (1)

b) Graph (3): p(x) = —0,1(x — 8)(x + 7)

b) xi=-4,x2=6
b) f(x)=(x+1)(x+4)

h(x): Graph (5) k(x): Graph (2)

B | =

7
4

C) X1= 5 X2=—
c) f(x)=-05x(x+3)

1(x): Graph (4)

-
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4. Wandle die faktorisierte Funktionsgleichung in die allgemeine Form um.
a) fx)=(x-3)(x+4) b) g(x)=2(x+0,5)(x+ 6) ¢) h(x)=-3(x-2)(x+ 3)

d) k(x)=-2,5(3-x)(x +4) e) I(x)=—%(10—x)(20—x) f) m(x)=—%(x—3)(x+3)

6. Zeige durch Umformen, dass die Funktionen f, g und h identisch sind.
a) f(x)=3(x-4)(x+6) gx)=3(x+1)2-75 h(x) = 3x2 +6x - 72
b) f(x)=0,25(x+5)(x-7) g(x)=0,25(x-1)>-9 h(x) = 0,25x% - 0,5x - 8,75

7. Je zwei Funktionsgleichungen beschreiben die gleiche Funktion. Ordne zu.

f,(x)=0,5(x-2)(x+2) f(x)=—x?-2x+8 fo(x) =0,5x%+2x + 4
f,(x)= -0,5x% 4+ 2 | | f(x)=-(x+4)(x-2) | | fo(x)=-0,5(x-2) (x+2) |
f,(x) = 0,5x% - 2 fgx) =0,5(x +2)? + 2

9. Berechne die Nullstellen und stelle dann die Funktionsgleichung in faktorisierter Form auf.
a) f(x)=(x—-6)*-25 b) gx)=-1,5(x—-2)?+6 ¢) h(x)=5(x+5)?2-20
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Seite 169 | Aufgabe 4
a) f(x) =x*+x—12 b) g(x) =2x*+13x+6 c) h(x)=-3x*-3x+18 d) k(x) = 2,5x*+2,5x— 30
e) I(x) =—0,5x%+ 15x— 100 f) m(x) = —ixz +3

Seite 169 | Aufgabe 5
a) (1) Achse durchx = —1 (2) Achsedurchx =1 (3) Achse durchx = 4,5 Achse durchx = 3

b) (@ s¢(~11-16) @ s(1l6,75) ® sn(45]-3) Sk(3118)
0 Wf®=x+1)2-16 @ gx)=-3x-17+675 () hx) =025x-457-= @k =-2(x—3)?+18

Seite 169 | Aufgabe 6
a) f(x) =3(x—4)(x+6) =3(x2+6x—4x—24) =3x2+6x— 72 =h(x)
g(x) =3(x+1)>-75=3(x*+2x+1)—75=3x>+6x+3—-75=3x> +6x—72 = h(x)
b) f(x) =0,25(x+5)(x—7) = 0,25(x? — 7x + 5x — 35) = 0,25x% — 0,5x — 8,75 = h(x)
g(x) =025(x—1)> -9 =0,25(x* —2x+1) — 9 =0,25x* — 0,5x + 0,25 — 9 = 0,25%* — 0,5x — 8,75 = h(x)
Seite 169 | Aufgabe 7
f.(x) = f-(x) f5(x) = f=(x) f2(x) = fa(x) fo(x) = f5(%)

Seite 169 | Aufgabe 9
a) f(x)=(x-1)(x-11) b) g(x) =-1,5x(x-4) ¢) h(x)=5x+7)(x+3)
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12. Eine Silvesterrakete wird schrag nach oben ab-
gefeuert. lhre Flugbahn kann durch den Graphen
von f mit f(x)= —0,4x (x — 25) beschrieben werden
(Langeneinheit 1 m).

a) Gib die Nullstellen von f an und beschreibe ihre
Bedeutung im Sachzusammenhang. S 4 ]
b) Bestimme den Scheitelpunkt des Graphen von ' Ao T
f und gib die maximale Flughohe der Rakete S . W
an. S ' .
¢) Richtig oder falsch? Begriinde. v iK:
Verdoppelt man den Streckfaktor der Funktion ] /
f, so verdoppelt sich \ . /
@ die maximale Flughdhe der Rakete, i/
@ die Entfernung von Start- und Landepunkt.
d) Eine zweite Rakete wird direkt neben der ersten abgeschossen. Die Flugbahn wird
durch den Graphen von g mit g(x)= —0,3 (x — 15)? + 67,5 beschrieben. Zeige, dass eine
Nullstelle bei x = 0 vorliegt. Bestimme die zweite Nullstelle und erklare ihre Bedeutung.
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Seite 170 | Aufgabe 12

2)

)
c)

d)

X1 =0:x2=25

Die Nullstellen beschreiben die Stellen, an denen die Rakete abgefeuert wird bzw. wieder auf dem Boden landet.
S(12,5]62,5) = Die maximale Flughdhe betragt 62,5 m.

f(x) = —0,4x(x — 25) = —0,4x% + 10x = —0,4(x — 12,5)? + 62,5; mit doppeltem Streckfaktor:

f,(x) = —0,8x(x — 25) = —0,8x% + 20x = —0,8(x — 12,5)* + 125

@ Richtig, die y-Koordinate des Scheitels (maximale Flughohe) verdoppelt sich.

@ Falsch. Die Entfernung bleibt gleich.

g(0)=-0,3(-15)2+675=-675+675=0 x2 = 30 = Die Rakete fliegt 30m weit.




/ﬂ\ Hausaufgape
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13. Ein Feuerwehrmann steht auf einer Tm
hohen Plattform und 2 m vor einer 3m
hohen Wand. Er muss ein Feuer auf einer
Flache loschen, die zwischen 6 m und
7 m von ihm entfernt ist.

Der Wasserstrahl, der im Punkt (6,5/0)
auftreffen muss, soll durch den Graphen | | | _ .
einer quadratischen Funktion f beschrie- 0 1 p) 3 4 5 6 X
ben werden. Gib eine geeignete Funktionsgleichung in allgemeiner Form, in faktorisierter
Form und in Scheitelpunktform an.
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